                                                      Геометрія 8 клас ____________
УРОК № 2,3                
Тема уроку.  Чотирикутник та його елементи.

                        Сума кутів чотирикутника
Мета уроку: познайомити учнів з поняттям чотирикутника; ввести термі​нологію, пов'язану з елементами чотирикутника; формувати в учнів уміння знаходити на рисунку опуклі та неопуклі чотири –кутники, формувати навички застосування отриманих теоретичних знань під час розв’язування задач; розвивати вміння правильно застосовувати математичні терміни, просторову уяву; виховувати працелюбність, старанність.
Тип уроку: засвоєння нових знань.
Обладнання: креслярські інструменти, таблиця 1 «Чотирикутники».
Хід уроку
I. Організаційний момент
ІІ. Формулювання теми, мети і задач уроку
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів
Питання класу
1. Чи завжди через дві точки можна провести пряму? (Так. Аксі​ома.)
2. Чи завжди можна сполучити прямою три точки? (Ні. Існують точки, що належать прямій і не належать їй, отже, узявши на прямій дві точки, наприклад К і L, і точку N поза прямою, одержимо три точки, що не лежать на одній прямій.)
3. Як називається фігура, що складається із трьох точок, які не лежать на одній прямій, і трьох відрізків, які попарно сполу​чають ці точки? (Трикутник.)
4. Назвіть відомі вам елементи трикутника. (Вершини, сторони, кути при вершині.)

IV. Вивчення нового матеріалу
План викладення теми (бажано заздалегідь написати на дошці)
1. Означення чотирикутника.
2. Елементи чотирикутника.
3. Позначення чотирикутника.
4. Опуклі та неопуклі чотирикутники.
5. Означення дельтоїда.
6. Означення периметра чотирикутника.
7. Сума кутів довільного чотирикутника.

Таблиця 1 
Чотирикутники
	1. Означення чотирикутника
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	Чотирикутником  називається  фігура,   що складається із чотирьох точок (вершин чоти​рикутника) і чотирьох відрізків, які послідовно сполучають ці точки (сторін чотирикутника). При цьому ніякі три із цих точок не лежать на одній прямій, а відрізки, що сполучають їх, не перетинаються

	2. Елементи 
чоти​рикутника
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	М і N; N і F; F і К; К і М — сусідні вершини; М і F; N і К — протилежні вершини; MN і NF; NF і FK; FK і KM; KM і MN — су​сідні сторони;
MN і FK; NF і МК — протилежні сторони; MF і NK — діагоналі

	3. Позначення чотирикут​ника
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	Для позначення чотирикутника всі його вершини необхідно назвати послідовно, по одному разу кожну вершину. Наприклад, даний чоти​рикутник можна назвати ABCD, BCDA, CDAB, DABC

	4. Опуклий і неопуклий чотирикутник
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	Чотирикутник називається опук​лим, якщо він лежить в одній півплощині (разом із прямою, що її обмежує) відносно будь-якої прямої, що містить сторону цьо​го чотирикутника. Чотирикутник LPQR — опуклий. Чотирикутник ABCD — неопуклий

	5. Означення дельтоїда
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	Чотирикутник називається дельтоїдом, якщо дві його суміжні сторо​ни є рівними між собою та дві інші теж є рівними між собою.
Діагоналі перетинаються під прямим кутом

	6. Периметр чотирикутника
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	Периметр чотирикутни​ка — сума довжин його сторін:
PABCD = AB + BC + CD + AD


Серед множини опуклих чотирикутників виділяються такі види чотирикутників: трапеція, паралелограм, ромб, прямокутник, квадрат.
Практичне завдання. До виконання залучити учнів
За допомогою нитки спорудити трикутник і чотирикутник. Показати, що  фігура трикутника- жорстка конструкція, а чотирикутника – ні.
Висновок. Чотири сторони не задають однозначний чотирикутник.
Властивість. 
Будь-яка сторона чотирикутника менша за суму трьох інших його сторін.
Теорема 1  Сума внутрішніх кутів будь-якого чотирикутника дорівнює 360°.
Доведення

Розглянемо чотирикутник ABCD (рис. 4): АС — діагональ чоти​рикутника, яка розбиває його на два трикутники ABC і ADC.
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У трикутнику ABC: 
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ABC + 
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ВАС + 
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BCA = 180°. У трикутни​ку ADC: 
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ADC + 
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CAD + 
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ACD = 180°. Оскільки промінь AC прохо​дить між сторонами кута BAD, а промінь СА проходить між сторона​ми кута BCD, то 
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BAC + 
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CAD = 
[image: image16.wmf]Ð

BAD, a 
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BCA + 
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ACD = 
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BCD. Таким чином, 
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ABC + 
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BCD + 
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ADC + 
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BAD = 180° + 180° = 360°, що й треба було довести. 
Наслідок 1. Не існує чотирикутника, в якого всі кути гострі або всі кути тупі.
Наслідок 2.

Теорема 2. Сума зовнішніх кутів опуклого чотирикутника, взятих по одному при кожній вершині, дорівнює 3600.
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V. Первинне закріплення нових знань учнів
Виконання усних вправ (до уроку №2)
1. Яка з фігур, зображених на рис. 1, є чотирикутником? (Фігура на рис. 1, в.)
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2. [image: image1.png]


Чому інші фігури не є чотирикутниками? (Рис. 1, а: у цій фігурі три точки (А, С і D) лежать на одній прямій; рис. 1, б: відрізки AD і ВС перетинаються; рис. 1, г: немає послідовного сполучення чотирьох точок чотирма відрізками.)

3. На рис. 2 зображені чотирикутники. Назвіть для кожного з них: сусідні вершини та сторони; протилежні вершини та сторони; діагоналі.

4. Чим відрізняються діагоналі чотирикутників KLMN і PFEQ (рис. 2)? (Діагоналі чотирикутника KLMN не перетинаються, а діагоналі чотирикутника PFEQ — перетинаються.)

5. Який із чотирикутників на рис. 2 є опуклим? (PFEQ.)
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Виконання письмових вправ
Задача 1.  Чи існує чотирикутник, сторони якого дорівнюють 2 см, 3 см, 5 см, а периметр 2 дм.

Розв’язок. 2 дм = 20 см. Якщо такий чотирикутник існує, то його четверта сторона завдовжки 20-(2+3+5)=10см. Виходить, четверта сторона чотирикутника дорівнює сумі трьох інших. Цього бути не може.

Відповідь: не існує.

Задача 2. Знайдіть сторони чотирикутника, якщо його периметр дорівнює 38 см, а сторони пропорційні числам 2, 3, 5 і 9.
Задача 3. Одна зі сторін чотирикутника удвічі більша за кожну з інших сторін. Знайдіть сторони чотирикутника, якщо його периметр дорівнює 20 см.
Виконання усних вправ (до уроку №3)
1. Чи можуть усі кути опуклого чотирикутника бути гострими? тупи​ми? прямими?
2. Чи може опуклий чотирикутник мати три гострі кути? три тупі кути? два прямі кути? три прямі кути і один непрямий?

3. Чи можуть кути трикутника дорівнювати трьом кутам чотирикут​ника? Відповідь обґрунтуйте.
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Виконання письмових вправ
Задача 1. Знайти міри кутів чотирикутників, якщо вони пропорційні числам 2, 2, 3, 5.

Розв’язок. Нехай х- коефіцієнт пропорційності. Тоді градусні міри чотирикутників дорівнюють 2х, 2х, 3х і 5х.Їх сума дорівнює (2х+2х+3х+5х)0, що за теоремою становить 3600. Складемо рівняння:
2х + 2х + 3х + 5х = 360
х = 30

2х = 2·30 = 600
3х = 3·30 = 900
5х = 5·30 = 1500
Відповідь: 600, 600, 900, 1500
  Задача 2. Два кути чотирикутника дорівнюють 80° і 100°, а два інші кути ма​ють рівні градусні міри. Знайдіть найбільший кут чотирикутника.

 Задача 3. Знайдіть кути чотирикутника, якщо один із них удвічі менший від другого, на 20° менший від третього і на 40° менший від четвертого.
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         Задача 4.
VI. Підбиття підсумків уроку
Питання класу
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Тестове завдання
Яке з тверджень неправильне? У чо​тирикутнику PQMN (див. рис):
1) вершини М і N сусідні з верши​ною Q;
2) вершина N протилежна верши​ні Q;
3) відрізки QN і РМ —  діагоналі;

4) NP і NM — сусідні сторони.

VII. Домашнє завдання
До уроку №2
1. Чи існує чотирикутник ABCD, в якому АВ = 9 см, ВС = 12 см, АС = 21 см? Відповідь обґрунтуйте.

2. Сторони чотирикутника відносяться як 3 : 4 : 5 : 6. Знайдіть периметр чотири​кутника, якщо сума його найбільшої і найменшої сторін дорівнює 18 см.

До уроку №3
1. Знайдіть кути чотирикутника, якщо вони пропорційні числам 1, 2, 3, 4.
2.  Знайдіть кути чотирикутника ABCD, якщо 
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A = 
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B, 
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C = 
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D, а су​ма кутів А і В дорівнює 160°.

3. Знайдіть найменший кут чотирикутника, якщо суми його кутів, узятих по три, дорівнюють 240°, 260° і 280°.
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